

# ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 49

6 сентября 1991 г.

## ИДЕТ СЛЕДСТВИЕ

Корреспондент Инна НОВИКОВА встретилась с заместителем Генерального прокурора РСФСР, руководителем следственной группы по расследованию уголовного дела о действиях так называемого ГКЧП Евгением Кузьмичом ЛИСОВЫМ.

Сколько человек уже задержано руководимой вами бригадой?

На сегодняшний день арестовано одиннадцать человек. И задержан (санкции прокурора пока нет) заместитель начальника службы охраны КГБ СССР Генералов.

Много людей в следственной группе?

Сейчас около полутора десятков следователей. Но организация группы не завершена. Очень важно оперативное подкрепление: материальная поддержка, люди. Сотрудникам нужны помещение и условия для работы, жизни. Все эти вопросы приходится утрясать в самых верхах.

Думаю, у вас не будет здесь препятствий...

Но тем не менее необходимо все это решить очень быстро. Мы вынуждены были сами принять участие в арестах, выезжать во Внуково, хотя, конечно, это же дело прокурора. В данном случае никто не знал, что эти люди могут сделать и как будут разворачиваться события. А мы обязаны в течение десяти дней представить обвинение или освободить

дить из-под стражи этих людей.

Уже прошли первые допросы. Что вы можете сказать о них? Как ведут себя подследственные?

Большинство из них были морально готовы к аресту и восприняли его как неизбежное. Все было достаточно скромно. Истерики ни у кого не было. И на допросах ведут себя, в общем, ровно. По-своему даже творчески. Павлов, например, очень «осторожно» рассказывает о том, как все это замышлялось и осуществлялось.

Что вы используете в ходе следствия?

Показания свидетелей — и тех, кто был на баррикадах, и тех, кто подносил Янаеву чай, показания самих арестованных и, конечно, документы. Документы, распоряжения, телефонограммы они очень много сочинили за три дня.

Очевидно, в ходе следствия вы будете выходить на разные организации и ведомства, так или иначе причастные к путчу.

Речь идет не об организациях, а о конкретных людях, людях, непосредственно подготавливавших государственный переворот или активно поддержавших его действиями. Нельзя говорить, что целые организации оказались причастны к заговору. К нам сейчас при-

ходят сотрудники КГБ, Министерства обороны и чуть ли не со слезами на глазах предлагают помочь, чтобы хоть как-то смыть позор, который обрушился на их организации.

У людей сейчас весьма агрессивные настроения по отношению к виновным.

Мне эти настроения очень не нравятся. Вот вчера мне звонят: «А вы знаете, что жена Пуго лежит в кремлевской больнице (когда она была еще жива)? А какое она имела на это право?» Господи, да при чем здесь это? Если она прикреплена к «кремлевке» и если ей срочно требуется помощь, то куда ее еще везти?

Не могли бы вы про- комментировать ряд самоубийств?

Про Ахромеева и Кручинину я ничего пока сказать не могу. А что касается Пуго и его жены, то, судя по его записке, он глубоко сожалеет, что оказался втянутым во все это. Бывший министр внутренних дел как никто другой понимал, какой это будет для него позор. Его жена тоже оставила посмертную записку: прости, иначе не могу поступить...

Хочу сказать от имени следственной бригады: следствие будет вестись без проволочек, но и без вредящей делу спешки, предельно объективно. Ведь только так люди смогут получить истинное представление о том, что же случилось.

## ВЗГЛЯД ИЗ МОСКВЫ

# „Я ТОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ, ГДЕ БОЛЬНО...“

Ранним воскресным утром, накануне открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР, мы с народным депутатом СССР Анатолием Маркевичем шли на собрание межрегиональной депутатской группы. Москва произвела грустное впечатление. Кучи неубранного мусора, стены домов испещрены лозунгами самого разного содержания — от крайне левых до крайне правых. На лицах людей — озабоченность, угрюмость, недоверие. На проспекте Калинина — пустой постамент на месте бывшего «всесоюзного старосты», скобу решительная надпись углем: «Дурак». Видимо, это подпись автора. Напротив здания Верховного Совета страны, на одном из заборов — «Ельцин — да, КПСС — нет!»

Межрегионалы собирались, чтобы обсудить вопросы предстоящей сессии. В президиуме — Виктор Пальм (Эстония), Юрий Афанасьев

и Гавриил Попов (Москва), т. е. три оставшихся до сих пор в МДГ сопредседателя группы. Напомню, что сопредседателями были также Андрей Дмитриевич Сахаров и Борис Николаевич Ельцин.

На собрании шла речь о стратегии и тактике МДГ на предстоящей сессии и на внеочередном съезде. Выступали В. Пальм, Г. Попов, Леонид Баткин — член Координационного совета движения «Демократическая Россия», Юрий Бургин — главный редактор газеты «Демократическая Россия», А. Эйзан — заместитель постоянного представителя Латвии в СССР, народные депутаты СССР А. Оболенский, В. Мартиросян и другие.

Это было до обеда. А в 14-00 в Белом доме российского правительства мы встретились с вице-президентом России А. Руцким. Шел жесткий и честный разговор о роли и позиции союзного

парламента, его комиссий и комитетов. За распуск или полную ротацию парламента высказывались многие из присутствовавших — народные депутаты страны А. Собчак, В. Тихонов, М. Захаров, И. Заславский, Ю. Черниченко, Ю. Афанасьев, Н. Волков, К. Лубченко. Депутаты говорили о преступном бездействии главы парламента Лукьянова, его заместителя Нишанова. Назывались возможные кандидатуры на пост Председателя ВС СССР, — в частности, мэра Ленинграда Анатолия Собчака, который, кстати, это известие принял без особого энтузиазма, заявив, что его только что избрали мэром города и он не может игнорировать мнение своих земляков.

А после встречи мы бродили вокруг Белого дома, вглядывались в лица его защитников, говорили с ребятами, добровольно взявшими на

себя охрану главного дома России, вчитывались в бесчисленные лозунги на его стенах, в цветы на месте убийства защитников демократии. Мы видели сожженные, разбитые троллейбусы, бетонные блоки и металлические прутья, служившие баррикадами, слушали негромкие гитарные переборы в палатах и возле них. И в нас рождалось странное и все же радостное чувство надежды — не все потерянно, есть еще один, быть может, последний шанс устоять перед напором реакции, выстоять, сделать первый шаг к человеческому обществу. И эту надежду нам дарил воздух главного дома России...

А потом была сессия, о которой читатели «Взгляда» знают не меньше меня, поскольку все дни ее работы шла трансляция по телевидению и радио.

Главные вопросы, которые мучают сегодня всех нас —

правых, левых, коммунистов и беспартийных, экстремистов и равнодушных, — это вопросы нашего завтрашнего бытия. Я пишу эти строки до начала внеочередного съезда, в воскресенье 1 сентября. Не знаю, как и куда пойдет съезд, но уверен, что будет он таким же сумбурным, многословным, как и прошедшая накануне сессия.

Накануне съезда мне довелось слушать Елену Георгиевну Бониэр. Она говорила о том, что еще при жизни Андрея Дмитриевича с ним ни разу по-серезному не говорили ни Горбачев, ни Ельцин. Не выслушали его концепции нового государственного устройства. Захлопывали его слова, стояли с трибуны съездов, топали ногами, когда он говорил об Афганистане, Нагорном Карабахе. Вспоминая обо всем этом, Елена Георгиевна сказала:

(Окончание на 2-й стр.).

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

ЧИТАТЕЛИ ВСТУПАЮТ В БОРЬБУ С РАКОВОЙ ОПУХОЛЬЮ АНТИСЕМИТИЗМА. Стр. 2.

КАКИЕ УПРАВЛЕНИЯ КГБ СЫГРАЛИ ЗЛОВЕЩУЮ РОЛЬ В ПЕРЕВОРОТЕ? НА ВОПРОС ОТВЕЧАЕТ ОЛЕГ КАЛУГИН. Стр. 3.

А МНЕ ХОТЕЛОСЬ ЦВЕТОВ. ШИРА ГОРШМАН О БИРОБИДЖАНЕ. Стр. 4.

СУДЕБНЫЕ МЕДИКИ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ. ДЕПУТАТСКАЯ ПРИЕМНАЯ «ВЗГЛЯДА». Стр. 5.

ЖИЗНЬ ЗА ГРАНИЦЕЙ С ЛЮБИМЫМ — РЕАЛЬНОСТЬ. Стр. 6.

## АНЕКДОТЫ ИЗ БЕЛОГО ДОМА

Развалинами коммунизма удовлетворен. Подпись. (Из лозунгов).

Указ: всей номенклатуре разбиться на хунты по восемь человек. (Из плакатов на митинге).

Путч запустил... (Из надписей на стенах).

У Янаева на лбу написано то, что обычно пишут на заборах... (А. Абельский).

Пожелание путчистам: «И пусть вам общим памятником будет построенный в боях социализм...» (А. Абельский).

Телеграмма Р. Хасбулатова: «Поскольку народным депутатам трудно произносить аббревиатуру ГКЧП, предлагаю говорить просто «Г...» (А. Абельский).

## ПУТЧ В «КРЕМЛЕВКЕ»

Во время переворота в «кремлевке», по неофициальным данным, лежала теща бывшего вице-президента Янаева. Как нам рассказали, в первый день переворота к ней шли целые делегации больных с поздравлениями. Зато 22-го одна из пациенток уже требовала «убрать сумасшедшую старуху».

# РЕЗОНАНС «ДОРОГИЕ МОИ АИДЫ...»

Под таким общим заголовком «Взгляд» (№ 47, 1991) опубликовал два анонимных письма по так называемому «еврейско-му вопросу». Эта наша публикация не осталась незамеченной. Читатели требуют найти автора одного из писем, педагога из Облучья.

На наш взгляд, дело же в конкретной личности педагога «по диплому» (такова была приписка в том письме). Дело в нравственном климате общества, раздираемого сегодня тысячами противоречий. Дело не в «охоте на ведьм», а в опасности распространения этой раковой опухоли антисемитизма, в многолетней безнаказанности таких изданий, как «Молодая гвардия» и прочие. Какую смешную мы растим с помощью подобных изданий и педагогов? Как уберечь юные души от этой страшной болезни?

Можно, конечно, закрыть журналы, снять с работы дипломированную учительницу, заткнуть рты отечественным фашистам. Но избавимся ли мы после таких мер от заразы? Какое противоядие наиболее эффективно при этом диагнозе?

Вот вопросы, на которые нам надо искать ответы. И об этом — публикуемые ниже письма.

Уважаемая редакция «Взгляда»! Прочла антисемитскую заметку и была до глубины души возмущена не только содержанием, но тем, что автор является преподавателем русского языка и литературы. Как мог у нее повстречаться язык при сопоставлении слов «Освенцим, Бабий Яр» и «возмездие закономерно»? Что сделали плохого сотни тысяч евреев, заживо погребенных и сожженных? В чем их вина?

Услышать такие фашистские слова от учительницы — мозор нашего советского общества. Как может такая дрянь обучать детей? Чему она может их научить? Такой подонок не имеет морального права воспитывать детей. Я тоже учитель, работаю в школе-интернате более тридцати лет. Дети у нас разных национальностей. Но мы не делим их по цвету кожи. И подобных высказываний мы никогда не слышали ни от детей, ни от учителей.

Показать свою изнанку анонимщица не побоялась, а вот назвать фамилию — страшна. Думаю, именно из таких выходили предатели, доносчики, полицай.

Назло всем анти-считам хочу напоминать слова великого русского писателя Льва Толстого: «Еврей — символ вечности. Он, которого ни резая, ни пытки не могли убить, чтобы ни огонь, ни меч инквизиции не смогли стереть с лица земли — он, который первым возвестил слова Господа, он, который так долго хранил пророчество и передал его всему остальному человечеству. — такой народ не может исчезнуть».

Прошу редакцию «Взгляда» впредь не печатать анонимные письма.

Ирина ВОРОНЕНКО.  
школа-интернат,  
г. Биробиджан.

Как-то раньше не решалась взяться за перо и бумагу, но, прочитав письмо из Облучья, не сдержалась. Это «учительница» пишет о трагедии Бабьего Яра и Освенцима,

заявляя, что это закономерно. По ее словам, закономерна смерть миллионов невинных детей, не успевших отхватить у нее кусок побольше. Как можно учить детей, если сегодня ненавидишь одну нацию, а завтра другую? Она пишет, что мы хотим задушить самосознание русского народа. Так почему же я, еврейка, не знаю своего языка, а знаю русский и воспитана в духе русского патриотизма? И как бы она ни хотела, чтобы все евреи уехали в Израиль, у нее не получится. Для меня и для многих таких, как я. Россия — наша родина, и мы никуда уезжать отсюда не собираемся. И друзей у нас много русских, и уважают они нас не за национальность, а за то, что мы люди.

А то, что существуют такие ничтожества, как она (я уверена, таких единицы), хорошо стало понятно по событиям, которые совсем недавно произошли в нашей стране. Кунта, слова Богу, не прошла. Не пройдет и фашизм. Не удастся этой банде победить Россию.

Н. А., 35 лет,  
преподаватель.  
г. Биробиджан.

Здравствуй, «Взгляд»! Прочитала две заметки под общим заголовком «Дорогие мои аиды». С первой заметкой полностью согласна. Очень тяжело жить, когда тебя морально убивают, подозревают в чем-то, постоянно унижают. И правильно евреи делают, что уезжают. Сколько можно терпеть? Евреи у всех, как бельмо на глазу.

Я — не еврейка, но меня до глубины души возмущают разные идиотские высказывания разных сволочей. Далеко ходить за примерами не надо. Рядом была помещена заметка «Ненавижу». Сколько иенависти в ней! Эта злобная антисемитка работает в школе. Это страшно! Она пишет, что гости приезжают, чтобы урвать у России кусок побольше. Да где надо им наших кусков, потому что у нас их попросту нет! Мы наци.

Или еще одна «мысль»

— мол, евреям нельзя верить. Кто дал ей право оскорблять весь народ? А у русских что — все ангелы небесные и честные? И почему страна пришла к развалу? Ведь у власти все последние годы — одни русские. Разве в национальности дело? Разве национальность — вина человека?

Прошу напечатать это письмо, ничего не меняя.

В. МАКСИМОВА.  
г. Биробиджан.

Не думаю, что читатели «Взгляда» равнодушно отнесутся к публикации «Дорогие мои аиды». Во-первых, почему без подписей? Кто же эта учительница? Почему ее не назвать? Как ей не пришло в голову сказать, что евреи захватили землю в междуречье Бирзы и Биджана?

Видимо, органам народного образования нужно тщательно отбирать учителей и проверять их на профпригодность.

Я тоже учитель, мои ученики — разных национальностей, но я никогда не подразделяла их, а если и выделяла кого-то, то лишь по способностям в учебе, труде, искусстве, спорте и т. д.

Трудное время выпало на нашу долю, но и здесь нельзя терять своего человеческого достоинства, учительского авторитета. А эта, с позволения сказать, учительница показала свое фашистское нутро.

Таково мнение моих многих читателей «Взгляда».

БЕЛЯЕВА.  
г. Биробиджан.

В эти три трагических дня, когда хунта пытается повернуть страну вспять, мы с тревогой следили за событиями в Москве. Среди погибших при защите «Белого дома» был и еврей Илья Кричевский. А где же был писатель-герой союзника Распутин, который призывал привлечь евреев к ответственности за преступления против страны? Увы, его не было на баррикадах среди защитников России. А евреи вместе с русскими вышли на защиту свободы и демократии.

Клебетать на еврейский народ у этих «патриотов» хватает подлости. А вот мужества встать грудью на защиту «горячо любимой» ими России не оказалось.

Люди начинают разбираться, кто есть кто. Думаю, Союз писателей СССР должен дать принципиальную оценку таким, как Распутин, Проханов и пр., которые незадолго перед путчем в своем пе-чально известном «Слове к народу» прямо призывают к диктатуре и гражданской войне.

Ирина СМИКУН.  
г. Биробиджан.

ущерб престижу МО СССР; публикации такого рода дезориентируют советскую и международную общественность относительно задач и содержания политработы в Советской Армии.

Мы предлагаем Министерству обороны СССР выяснить обстоятельства, при которых публикация В. М. Островцева могла увидеть свет, и сообщить о них общественности. Мы предлагаем также Прокуратуре СССР определить соответствие данного издания действующему законодательству.

Депутатские запросы были направлены нами министру обороны СССР Дмитрию Язову и Генеральному прокурору СССР Николаю Трубину.

Народные депутаты РСФСР: Олег БАСИЛАШВИЛИ, Анатолий БЕЛЯЕВ, Сергей КОВАЛЕВ, Михаил МОЛОСТОВ, Галина СТАРОВОЙТОВА, Михаил ТОЛСТОЙ.

(«Московские новости», 18 авг. 91 г.).

## К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

В конце сентября 1991 года «Взгляд» исполнится год. Мы намерены посвятить этому маленькому юбилею спецвыпуск на восьми страницах. Ждем ваших новых писем, пожеланий, критических замечаний и предложений. Ждем писем-размышлений о будущем страны и области, о вчерашних и завтрашних событиях.

Мы — не зависимая от официального мнения газета, но зависимая только от вас, друзья. Всем откликнувшимся — спасибо заранее.

## ЧИТАЙТЕ «ВЗГЛЯД»!

В всех отделениях «Союзпечати» ЕАО, у общественных распространителей вы можете подписаться на еженедельную независимую газету «Взгляд». В 1992 году в ней, кроме материалов биробиджанских журналистов, будут опубликованы статьи и очерки таких известных в стране людей, как академик Татьяна Заславская, драматург Александр Гельман, актер театра и кино Михаил Козаков, поэты Евгений Евтушенко, Анатолий Кобенков, Александр Городницкий, журналисты Юрий Щекочихин, Владимир Познер, Егор Яковлев, а также писателей Молдовы, Украины, Литвы, Грузии, России, Израиля, США, Эстонии, Латвии.

Сообщаем, что с января 1992 года стоимость одного номера «Взгляда» в розничной продаже — 75 коп., по подписке — 50 коп. По договоренности с «Союзпечатью» стоимость подписки на «Взгляд» на 1992 год такова: на квартал — 6 руб. 50 коп., на полугодие — 13 руб., на год — 26 рублей.

Иногородние должны выслать в редакцию квитанцию об оплате подписки и точный почтовый адрес.

«Взгляд» — свободная трибуна читателей. Воспользуйтесь ею.

## ПОМОГИТЕ!

«Я той

национальности,  
где больно...»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

«Наш поезд ушел, когда мы не заметили Алма-Ату. Наш поезд ушел, когда нам сказали, что в Сумганте действует куча экстремистов, которая, как потом мы узнали, жгла и насиловала женщин, вонзая им во влагалища водопроводные трубы. Наш поезд ушел, когда в Литве танки Ярова шли на людей, а нам опять говорили, что там действует куча экстремистов.. И когда меня спрашивали, кто я по национальности, я отвечаю так: Я ТОИ НАЦИОНАЛЬНОСТИ, ГДЕ БОЛЬНО, ГДЕ ИДЕТ ВОЙНА. Я армянка, когда в Карабахе убивают армян. Я из племени курдов, когда этот кретин изгоняет из Ирака целый народ. Я еврейка, когда зорнят защитника России Илюшу Кричевского...»

Дорогие мои читатели, запомните эти горькие слова. Пусть прочтут их учительница русского языка и русской литературы из Облучья, и не только она, как конкретная личность, не подписавшаяся под письмом в редакцию. Пусть прочтут эти слова все те, кто не видят русских и украинцев, евреев и нападающих, коммунистов и демократов. Не забудьте, что корни переворота — в хорошо удобренной почве, и красные садовники внимательно следят за новыми побегами. Помягките: переворот не остановлен, хунта расползлась по нашим провинциям, чтобы собрать силы для новых решительных действий. Будьте внимательны.

Л. ШКОЛЬНИК.  
1 сентября 1991 г.

## РЕАБИЛИТАЦИЯ ЧЕРНОЙ СОТНИ?

Увидела свет брошюра В. М. Островцева «Черная сотня и красная сотня» (М.: Воениздат, 1991, редактор Ю. Н. Лубченков). Содержание брошюры сводится к восхвалению правых черносотенческих партий и обществ, действовавших в России в начале XX века, — Союза русского народа, Русского собрания и др. Эти организации характеризуются автором как «подлинно массовые», возникшие в результате «самостоятельного порыва» и к тому же сосредоточившие в себе «лучшие интеллектуальные силы страны».

Мы вынуждены констатировать, что издательство, подведомственное Министерству обороны СССР, массовым тиражом (1 млн. экземпляров) выпускает в свет публикацию с открытой пропагандой национальной розни в форме анти-

семитизма. Автор утверждает, что евреи присущее «особое неприятие коренных началь русского народа», явившееся источником «жестокости даже в теории». С пренебрежением к исторической правде еврейские погромы, устраивавшиеся черносотенцами, описываются как столкновения между «леворадикализмом», «боевиками из Бунда» — и «возмущенными русскими людьми» как защита русским народом своего национального государства». В этом духе, в частности, интерпретируется известный белостокский погром 1906 г.

Полагаем, что подобное издание способствует углублению межнациональной напряженности в нашей стране, увеличению потока эмигрантов, опасающихся за свою безопасность. Книга В. М. Островцева, с нашей точки зрения, наносит

# АВГУСТ-91: ТРИ ЧЕРНЫХ ДНЯ

ПРОЕКТ, НЕ ПРИНЯТЫЙ СОЮЗНЫМ ПАРЛАМЕНТОМ  
**НЕТ — ДИКТАТУРЕ!**

## ОБРАЩЕНИЕ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР К ГРАЖДАНАМ СУВЕРЕННЫХ ГОСУДАРСТВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**БРАТЬЯ И СЕСТРЫ! СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!**

Нам, пережившим шок узурпации власти в СССР, предстоит многое осмыслить заново. Можно жить при любом режиме, но нельзя смириться с режимом, который бессмысленно убивает наших детей.

Мы должны четко представлять себе, что это была первая настоящая победа над коммунистическим тоталитаризмом. Народ отверг навязанный ему путчистами «социалистический выбор». Он предпочел свободу и демократию.

Честь и слава парламенту России, всем честным людям, противопоставившим силу духа силе оружия. Быть может, впервые за всю историю нашей страны открылась возможность соединения власти и нравственности.

Это была победа не только москвичей, не только молодежи и студентов, честных и верных присяге генералов, адмиралов, офицеров, солдат, каждого, кто поднял свой голос против новой попытки насилия.

Это была победа Президента РСФСР и многих тысяч героев, ставших живым щитом Белого дома России. Мы отдаем должное Президенту СССР, отказавшемуся действовать под диктовку путчистов.

Структуры верховной власти не сумели взять верх над структурами путча. И тогда решающее слово сказал народ.

На нас, народных депутатов СССР, лежит тяжкий грех. Не дав адекватной правовой и политической оценки чудовищным преступлениям в Тбилиси и Оше, Нагорном Карабахе и Баку, Вильнюсе и Риге, не добившись наказания высокопоставленных компартийных чиновников, имена которых были известны, мы сохранили условия, породившие и этот государственный переворот.

Кому выгодна дестабилизация в том или ином регионе? Кому был выгоден этот последний путч? Все нити вновь вели в ЦК КПСС, который всегда старался сделать рядовых коммунистов соучастниками своих преступлений. Вновь, когда нужен суд над вдохновителями и организаторами реакционных «побед», ЦК, обкомы, крайкомы попытались взять в заложники рабочих, крестьян и трудовую интеллигенцию. Дескать, если судить, то судите нас вместе...

Они привыкли к тому, что народ молчаливо принимал их кровавую ложь. Они вновь сделали ставку на страх — и просчитались. Нельзя позволить им опомниться, ибо в следующий раз они будут более жестокими, и их не остановят ни малая, ни большая кровь. И Верховный Совет СССР выражает удовлетворение тем фактом, что под давлением неопровергимых доказательств предательской политики ЦК КПСС Президент СССР решился наконец на роспуск этой преступной партии, разращенной безнаказанностью.

Следующего путча мы не должны допустить.

Нужно законодательно закрепить победу демократии, — и мы сделаем это. Обязаны сделать!

Народ выбрал путь к хлебу без нахлебников, к свободному выбору без идеологических поводырей. Сила народа — в ненависти к насилию.

**У НАС ВПЕРЕДИ НЕЛЕГКИЙ ПУТЬ, И МЫ ПРОИДЕМ ЕГО ВМЕСТЕ.**

Проект подготовлен В. А. Челышевым, С. В. Белоцеревым, В. В. Гущиным, Э. Г. Козиным — членами межрегиональной депутатской группы.

Уважаемые депутаты!

В связи с рассмотрением Указа Президента СССР об освобождении меня от должности министра иностранных дел СССР заявляю: с первого до последнего дня находясь на этом посту, я преданно работал на благо и в защиту национальных интересов нашей страны. Мои делашли на ваших глазах.

В первой половине дня 19 августа, когда мы все находились в шоке и неуверенности, у нас был служебный контакт с Янаевым, но не с Комитетом по чрезвычайному положению, в который я решительно отказался войти, когда мне было предложено это сделать 18 августа.

Однако уже во второй половине дня в тот же понедельник я вместе со своими заместителями решили молча противодействовать Комитету и работать только в рамках политики, сформулированной Президентом СССР и одобренной Верхов-

## ...А БЕССМЕРТНЫХ БОЛЕЛ

### ОБРАЩЕНИЕ А. А. БЕССМЕРТНЫХ К ДЕПУТАТАМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

ным Советом СССР. Мной было отдано распоряжение никакие просьбы и поручения комитета не выполнять, что и делалось на практике.

Всем послам и постоянным представителям при международных организациях мной лично была отправлена циркулярная телеграмма, ориентирующая их на деятельность только в рамках политики конституционных органов, и еще одна телеграмма, запрещающая исполнять инструкции каких-то других органов.

Вечером в понедельник меня сразили печеночные колики, но я продолжал работать, несмотря на полуосточный режим. В среду публично заявил об осуждении неконституционного переворота в стране.

Главное — все это время мы стремились нашу политику нового мышления и внешнеполитический аппарат уберечь от воздействия путчистов, хотя такие попытки предпринимались.

И всей душой поддерживала великие демократические перемены в стране, которым — и это известно всем, кто знает меня, — я всю сознательную жизнь всем, чем мог, содействовал.

Уважаемые депутаты! Прошу утвердить Указ Президента. Я как кадровый профессиональный дипломат с 34-летним стажем работы подчиняюсь решению нашего Президента.

А. БЕССМЕРТНЫХ.  
26.08.91 г.

## Олег КАЛУГИН:

### «ЗДЕСЬ ЗАДЕЙСТВОВАНЫ ВСЕ УПРАВЛЕНИЯ КГБ»

— Олег Данилович, кто главные фигуры заговора?

— Лукьянин, Крюков. Я думаю, в таком порядке.

— Вас, по слухам, хотели арестовать?

— Верно. Но люди из 7-го управления КГБ, которое как раз руководило группой «Альфа» — она сейчас у всех на устах, — меня предупредили. Это говорит, кстати, о серьезном расколе в КГБ. 19-го я ушел в подполье, а 20-го был уже в Белом доме.

— А какие управления КГБ сыграли зловещую роль в перевороте?

— Тут все были задействованы. 9-е, конечно, в первую очередь, поскольку это физическая охрана Президента. Это, разумеется, 12-й отдел, который занимается подслушиванием. Это 2-е Главное управление, которое занимается борьбой со шпионажем номинально, но имеет сеть разветвленной агентуры во всем аппарате. Это 6-е управление, которое контролирует все наши экономические, академические и другие ведомственные системы.

## Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ:

### «ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ ПРЕЗИДЕНТА»

— То, что Горбачев утратил свое влияние на страну и свой авторитет, — это реально. Он и сам этого не будет отрицать, так сложилось обстоятельства, — сказал Э. Шеварднадзе.

Пройдет эйфория победы, придется отрезвление, и окажется, что по-прежнему пусть полки наших магазинов, плохой урожай, зима на носу, нужно тепло, инфляция растет, спад производства продолжается. В данной ситуации Президенту не позавидуешь. А если учсть, что повторение случившегося возможно...

— Это исключить нельзя, — сказал Эдуард Амвросиевич. — Но все уже произойдет стихийно. Если мы не сумеем решить самые сложные, наболевшие социальные, экономические проблемы за короткое время, народ может стихийно выйти на улицы.

Все зависит от решительных действий Президента.

Но, судя по тому, что мы

увидели на экранах телевизоров в первые дни по возращении, — Президенту урок не пошел впрок. Заявление об отставке Генерального секретаря ему необходимо было сделать тут же. По-видимому, Президент не понял, что вернулся в другую страну, возможно, он еще не владел ситуацией, возможно, эмоциональный шок был слишком силен.

Если бы Горбачев, все взвесив и оценив, решил бы подать в отставку с поста Президента, Шеварднадзе не согласился бы занять этот пост, заявил он.

Вина за происшедшую трагедию легла на Президента, он не должен был ее допустить, не имел права в такой трудной обстановке уходить в отпуск и отрываться от столицы. Симптомы были, звучали требования чрезвычайного положения в Верховном Совете. Президент не сделал серьезных выводов из предупреждений, ведь ему говорили о дикта-

туре, об опасности правового переворота.

«После отставки и после того, что произошло в нашей стране (события в Прибалтике, осажденный Кремль), у меня было подавленное состояние. Но когда я слушал комментатора по телевидению, диктора, который передавал содержание документов хунты, я, как ни странно, почувствовал какое-то облегчение. Я убедился, что они оторваны от народа. Они думали, что их демагогические лозунги дойдут до сознания людей. Ошиблись».

Так нужен ли нам новый Президент и что делать с Горбачевым? Отставка — акт политического самосожжения. Имеет ли Президент право на нее или он все-таки должен расхлебать рестрикцию, которую заварил? Э. Шеварднадзе сказал: «Ответственный политик такого ранга, как Горбачев, сам должен определиться».

Татьяна ЦЫБА.

## ДВА ЛИЦА ЛУКЬЯНОВА

21 августа.

### ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Президиума Верховного Совета СССР  
О повестке дня и порядке работы внеочередной сессии Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Внести на рассмотрение Верховного Совета СССР предложение о включении в повестку дня внеочередной сессии следующего вопроса:

«Об обстановке в стране и решениях, связанных с введением чрезвычайного положения в

отдельных местностях СССР (доклад тов. Янаева Г. И.)».

2. Открыть сессию 26 августа с. г. в 10 часов утра. Рассмотрение вопроса, включенного в повестку дня сессии, провести на совместных заседаниях палат.

Председатель Верховного Совета СССР  
А. ЛУКЬЯНОВ.

22 августа.

### ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Президиума Верховного Совета СССР  
О повестке дня внеочередной сессии Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Внести на рассмотрение Верховного Совета СССР предложение о включении в повестку дня внеочередной сессии следующих вопросов:

1. Доклад Президента СССР М. С. Горбачева о ситуации в стране.

2. О созыве внеочередного, пятого Съезда народных депутатов СССР.

3. Об изменениях в составе Правительства СССР и других государственных органов.

Председатель Верховного Совета СССР  
А. ЛУКЬЯНОВ.

Шира ГОРШМАН

# В БИРОБИДЖАНЕ



Семь дней ехала... Приехала четвертого мая рано утром. Смуглый парень растерянно ходил по платформе. Как он угадал спросить как раз у меня: «Это вы?».

Да, это была я.

Город еще спал. Еще оставалось много украшений от торжеств 1-го мая, ведь скоро должен грянуть День Победы... Но эти все звезды, всякие окружения из электрических лампочек — все убранство точно такое, как во всех городах.

Город спал, но деревьями некогда спать. Над деревьями витает зеленый туманец, листьев еще нет, но все обещает. Это великолепно! Обещание будет выполнено: будут и листья, и цветение, и потом — цветы. Это упоительно. Когда все уже готово, тоже прелестно, но все уже тут — перед твоими глазами.

Сколько раз, сколько раз, сколько раз Бузи Миллер, да свягнется память его, говорил: «Приезжай, у нас прекрасно — не несутся такие толпы с торбами. Отдохнешь от всего этого. Обещаю тебе роскошную жизнь...». Но приехала, когда его не стало. Да, товарищи, момента мори!

Что бы ни случилось, крыша над головой нужна. От вокзала до гостиницы очень близко. Яснее ясного: коль мне дали номер на третьем этаже, лифт, конечно, не работает.

Прошла ночь. Утром. Леонид Борисович Школьник и Исаак Эликович Эйгель за рулем, едем к Анне Абрамовне, вдове Миллера. Там, на крылечке, стоит она со своей дочерью. Мы едем к могиле Бориса Израилевича Миллера.

Вот этот холмик, его фотография, невероятно! Вот под этим холмиком он лежит. Кончено с пьесами, новеллами, поэзией, романами. Непостижимо. Растут цветы, ветер ими ревится. Лепестки.. Вот так!

Сталин обезглавил нашу еврейскую словесность. Мы не знаем, как отправились в небытие Маркиши, Бергельсон, Гофштейн, Добрушин и многие-многие другие. Перед смертью Сталин не имеет преимущества. Смерть тоже косит. За последнее время она выбрала таких писателей, как Б. И. Миллер, Н. Лурье, И. Рабин, Р. Рубин. Их места всплюют.

Сижу в редакции «Биробиджанер штерн», все лица такие знакомые, точно я их знаю всю жизнь. Почему я не послушала Б. И. Миллера? Такие родные лица, столько гостеприимства. Правда — дрожже всего. Такое время. Сорок лет ее топили, эту правду, трудно, очень трудно достать ее со дна, но выплынет!

Леонид Борисович Школьник. Кроме всего, прошу прощения, мне так нравятся синие глаза, его обход. Ведь очень трудно много дней играть какую-то роль. Все время мы слышим: демократизация, демократизация, демократизация. То, при чем я присутствую в кабинете редактора «Биробиджанер штерн».

— это, наверное, и есть самая демократизация. Я приходила не очень часто, понимала, что у Л. Б. Школьника хватает работы без гостеприимства. Но за то время, что сидела у него, приходила бухгалтерша Раиса Наумовна, — причем каждый раз это совпадало.

«Одна из блуждающих звезд» — назывался документальный фильм, показанный несколько месяцев назад на фестивале еврейского кино в Москве. Он посвящен писательнице Шире Горшман. И хотя фильм вызвал бурю восторгов и даже завоевал какие-то премии, я до сих пор не могу согласиться с автором.

Шира с мужем и маленьким ребенком уезжает в Палестину. Едет работать, строить новое цветущее государство. Но что может расти в пустыне, кроме сухих колючек? Цветущие сады видел Бен Гурион и с упоением рассказывал о них. Люди слушали, восторгались его фантазией, и мало кто верил, что все это в скором времени станет реальностью.

Известие о создании еврейских поселений в Крыму. Муж отказывается ехать, и Шира уезжает одна. Здесь она знакомится с художником Менделем Горшманом — первым иллюстратором книги Исаака Бабеля. Незадолго до начала репрессий они уезжают в Москву. Может быть, это спасло ей жизнь, так как все приехавшие «оттуда» стали впоследствии врагами народа.

1989 год. Шира Горшман едет в гости в Израиль и остается в этой стране навсегда...

Последние кадры фильма. Она идет по длинному темному коридору какого-то пансионата, а впереди из-за окна пробивается яркий свет...

Нет! Все это не так. Шира, не состарившаяся, беспомощная обитательница пансионата. Она писатель, прекрасный и талантливый, милый человек. Она полна энергии и творческих планов.

Недавно Шира Горшман стала лауреатом литературной премии имени Давида Гофштейна, готовит к изданию в Израиле книгу. Для нее жизнь не кончается темным коридором. Это яркий свет сотен окон.

А. ЯРМАРКОВ.  
Фото автора.

Приходили сотрудники, приходила эта скромная, робкая, тихая женщина Шура Будман, которая сидит за столом перед входом к редактору «Биробиджанер штерн», всегда краснеет, тихонько говорит, но Леонид Борисович тоже говорит негромко. Синева его глаз устремлена на собеседника. За месяц целый я не уловил недоброжелательного тона, обращения, всегда ровно, иногда утомленно звучит его голос, но неизменно дружелюбно и теплово...

Если не очень любишь спать (а кто спит один, тому легче вставать), можно стоять у окна, смотреть на спящий город. Не спят некоторые фонари. Это, наверное, как у спящего человека (все мысли спят, а один какой-то уголок мозга бодрствует, и там возникают сны). Кроме фонарей, еще — зеленый — красный, красный — зеленый, красный.. Ни одной машины. Нет, погодите, вот одна машина подъехала. Красный, а она стоит, зеленый — она стоит, красный — еще стоит. Что мне делать? Может, шофер, уснул? Нет, никако. Машина поехала...

Как бы хотелось, чтоб красивые огни стояли всюду и не пропускали ни одного бюрократа, ни одного лгуня, ни одного, который не хочет демократизации и ускорения.

Иду из редакции «Биробиджанер штерн», прохожу редакцию «Биробиджанская звезда». Зайти, познакомиться, оповестить, что прибыл не холодный сапожник? Нет, и по сей день не была. Там,

наверное, тоже очень много работы.

На деревьях уже листья. Трава с солнцем лобызается. Но мне хочется цветов. Останавливаю женщину — не дистрофика; кстати, много здесь и женщин, и мужчин, у которых лишний вес. Останавливаю ее. К счастью, она знает идиш, и возмущенно мне говорит: «Какая вы быстрая, цветов хотите? Погодите, только начало мая, придет время — будут вам цветы. Вы здешняя? Мне некогда, будьте здоровы».

По дороге к редакции «Биробиджанер штерн» прохожу детский сад. Кроме всяких лестничек, низких скамеек, качелей, на жесткой сушке стоит лодка. В лодке сидят мальчишки, гребут какими-то палками. Песок летит во все стороны. Подошли еще мальчишки. Им тоже хочется «плавать». Я говорю женщине, что расхаживает в белом платье: «Почему бы здесь не поставить еще одну лодку?». «А что, вам больше всех надо?». А мне надо постоять у мемориала Э. Г. Казакевича...

Довольно часто бываю у вдовы Миллера, у гостеприимной Анны Абрамовны. Она очень занята. Оказывается, папок с рукописями очень много.

Идут дни, Алик Ярмарков пригласил меня в Дом культуры посмотреть самодеятельность. Столько золота, столько блесток, столько неимоверной красоты, «глаз не отведешь» (а по Союзу — это миллионы). Лица участниц из-за блесток не видны.

Поют очень громко. Бетя Монсеевна Горшкова тоже поет. Одна. Не так блестит, поет одну еврейскую песню «Балалайка». Чего же боле...

Часто прохожу гастроном и булочную. В гастрономе можно купить все, чтобы избежать дистрофии. Булочная тоже раскошная: булки, баранки, ржаные лепешки, сдоба. Меньше всего черного хлеба. Часто его совсем нет. Я ничего не покупаю, но захожу на рынок. Есть возможность за двадцать рублей купить килограмм яблок, туземные ягоды — 80 копеек пучок, помельче — 70. Три рубля гвоздика. Вот где надо хорошо метлу Ходит молодые женщины, причесываются. Видела собственными глазами, как одна довольно приглядная дама в темно-лиловом платье, как у Анны Карениной, только немного хуже сшитом, причесывалась к черемше. Вот, как всюду, в любом месте нужны тант, вкус, мера.

Была в Валдайме. Мы вошли в школу. Леонид Борисович сел на одну скамейку, я на другую. Какой-то человек с серьезной осанкой сказал девушкам, которые там вертели: «Уходите, я буду занят». Тут же все девушки ушли. А этот осанистый человек сел против меня, потому что Леонид Борисович сидел справа, а я — слева. И он щедро стал валивать на меня все ответственные посты, которые занимал, все ранги и все чины, которыми владел, и как он ездил в Москву неоднократно, и как он лично знает Драгунского. Я слушала, ни слова не сказала, потому что слушать — мой хлеб. А слушаться никогда не могла, и теперь этого не делаю. У меня еще мелькнуло: «Какой Драгунский был смелый человек».

Не только скверы, не только деревья, которые теперь восхитительны. На них бы глядеть и глядеть. Не только рынок, булочная, но и по гостям ходить. Была у Бети Монсеевны, ела бульон с манделах. Пригласил меня Леонид Борисович в День Победы — ела бульон с манделах. Но его младший сын напоминал мне «вождя краснокожих». Затем я была у Анны Абрамовны Миллер — ела бульон с манделах. Пришла в Виталию Рейму — ела бульон с манделах. Но вдруг, уже совсем перед отъездом приходит Ярмарков и говорит: «Обедать хотите?». Я чисто-сердечно призналась. Мы пошли к нему. Там дом как дом, дизайн, как полагается. Его очень уютная и гостеприимная мама поставила пюре. Я ожила. А он сам, Алик, поджаривал какую-то стружку. Но это оказалось очень вкусно. Не только это, но что перечислять. Так я еще в Биробиджане не жила.

Вы как хотите — верьте — не верьте, но кроме многих мужчин, у которых пояс почти у колен из-за округлости переда, попадаются мне молодые женщины, очень красивые (наверное, вам тоже). Клянусь честью, ранней осенью весь Биробиджан пойдет в родом. Мазлтв! Это прекрасно! Такая прелесть, что ни женщина, то все то же! Теперь, когда мы вот-вот из океана лжи выловили правду. Она будет нас сопровождать. Что может быть лучше продолжения рода.

1988, Биробиджан.

## ХРОНИКА НЕДЕЛИ

### МОНТАЖНИКИ ИЗ ПОРТЛЕНДА

Выставка «Штат Орегон вчера, сегодня и завтра» открывается 15 октября в областном центре. Для ее монтажа на днях в Биробиджан прибудут представители Орегонского исторического общества Питер Мак Гро и Лоис Мек.

### ТАКИ МЕЖДУНАРОДНЫЙ

Джек Фол, Дейф Лесли — музыканты из Бивертона, а также супруги Эмми Шапиро и Джей Оленик примут участие в Третьем фестивале еврейской песни и музыки, который состоится с 3 по 7 октября в городе Биробиджане.

Благодаря гостям города побратима фестиваль наконец-то станет международным. Не случайно именно в эти дни Биробиджан пожелали посетить председатели ассоциации городов-побратимов Бивертона и Портленда Роберт Зонтаг и Сандра Миллер.

### «НАПОЛЕОН» В НАШЕМ ГОРОДЕ

Как подобает императору, он появляется только в домах очень зажиточных людей.

Прием «Наполеона» обходится хозяевам в 315 рублей, не считая конфет и фруктов, которые позволяют себе любители коньяка.

Судя по всему, не каждого биробиджанцу по карману очередная победа над французским завоевателем.

### ГОСТИ ИЗ ИЗРАИЛЯ

Гедалий Уради и Михаил Яусский, пребывшие на днях в Биробиджане из Израиля, намерены провести в нашем городе месяц. За это время вместе с биробиджанцами они встретят три еврейских национальных праздника: Рош-Ашана — еврейский Новый год, Иом-китур — судный день и Суккот — неделя шалашей. Министерство иностранных дел Израиля и Министерство религии направили Михаила и Гедалия на Дальний Восток для того, чтобы они помогли проживающим в этих краях евреям узнать, как можно больше о культуре, традициях и обычаях своего народа. Кстати сказать, оба израильских гости — наши бывшие соотечественники. Михаил 13 лет назад уехал из Киева, Гедалий — 11 лет назад с Урала. Интервью с ними — в следующих номерах «Взгляда».

### ПРАЗДНИК НА УЛИЦЕ ВОРОВ

Не корысти ради, а во благо советской торговли заинтересованная магазином Биробиджанского района в селе Кигга из месяца в месяц откладывала часть выручки. В тягучую минуту думала сдать ее и отчитаться выполнением плана. Это как нельзя кстати соответствовало планам воров, забравшихся на дни в магазин.

Мало чем поживились бы они при нынешнем дефиците, а тут... 50 тысяч!..

Иногда и на улице воров бывает праздник.

# ДЕПУТАТСКАЯ ПРИЕМНАЯ «ВЗГЛЯДА»

## БИРОБИДЖАНУ УГРОЖАЛА ХОЛЕРА

Биробиджанский отдел судебно-медицинской экспертизы арендует морг психиатрической больницы. Установка телефона в свое время после наших настойчивых требований была формальной. Сделана параллельная с кочегаркой и гаражом «воздушка», которая постоянно обрывается самосвалами, подвозящими уголь. Телефон в морге нет. А нужны два аппарата — в секционной и в лаборатории. Это не мелочь, судя по последствиям, к которым может привести работа в таких условиях.

1 июля 1991 г. нами проводилось вскрытие трупа гражданина КНДР Ли Хон-Каба, при этом возникло подозрение на холеру. Какой-либо информации об обстоятельствах смерти у нас не было. В такой ситуации мы должны действовать согласно инструкции: именно по телефону оговещать службы, ограничивая круг лиц, контактирующих с трупом.

Необходим автомобиль. Это самый большой вопрос в работе нашего отдела. У нас несколько рабочих точек, автомобиль нужен для поездок внутри города, в районы, для хозяйственных нужд.

А 15 июля 1991 г. мы попали в совершенно недопу-

стимую ситуацию: главный врач станции скорой медицинской помощи Финкельштейн запретил перевозку трупов автомобилем станции. Уважаемый коллега забыл, что он врач, депутат, отец, житель города. Он внес со гражданам дополнительные трудности в организации похорон.

Всем нам следует отказаться от узкого мышления спордителей благ. Недопустимо вызывать мелочной амбицией дополнительные недовольства населения.

Мы призываляем всех встать на путь согласия и просим согласиться с нами. Недопустима ситуация, когда у нас подозрение на холеру, а нам троим — доктору, медсестре и санитару отказано в возможности сообщить об опасности. Не бастовать же из-за этого. Такие ультиматумы вообще недопустимы со стороны медработников. Но помните нас. Нас ставят в безвыходное положение. Мы ваши, мы нужны всем вам. Машина нужна не нам, а людям, нашим с вами гражданам. Эта машина и выделена Финкельштейну для перевозки трупов. Считаем, мы больше нуждаемся в машине и лучше организуем

перевозку и другую нашу работу.

Отдел и коллектив отдела просит установить в морге телефон в секционной и лаборатории, от него зависит наше здоровье и даже жизнь. В первую очередь просим выделить автомобиль для нужд отдела — это в интересах жителей всей области.

Ставим всех в известность, что корейские врачи крайне некомпетентны и лживы. Хотя случаи особо опасных инфекций скрываются во всем мире. Но с корейцами особая ситуация. Трупы они транспортируют в Чегдомын, где накапливают 10 штук и потом уже везут в КНДР. Сколько они хранятся у нас в Биробиджане, затем в Чегдомыне, всем нам неизвестно. Это заведомый риск — на своей территории своими руками создавать потенциальный источник инфекций.

Холеру еще можно локализовать, но впереди у всех у нас СПИД. И мы первые столкнемся с ним. Мы, естественно, беспокоимся о своем здоровье и жизни. Но и от наших действий, насколько они будут успешными, зависит здоровье и жизнь всех нас. Мы считаем долгом поделиться с вами нашими такими тревожными мыслями и высказываем свои просьбы.

Ф. РУДНЕВ,  
заведующий отделом суд-  
медэкспертизы.

Ю. БУРЛИНСКИЙ,  
судебно-медицинский экс-  
pert.

БАРАНОВА, книга,  
медсестры.

ЧЕШЕВ,  
санитар.

Разные письма поступают в депутатскую приемную «Взгляда». В них боль, возмущение несправедливостью, просьбы о помощи. Некоторые проблемы, которые ставят авторы писем, нам удается решить, не прибегая к публикации. Те же, что появляются на страницах «Взгляда», по нашему мнению, требуют незамедлительного вмешательства областного и городского Советов народных депутатов.

Редакция газеты убедительно просит должностных лиц, способных оказать влияние на решение социальных и профессиональных проблем, как можно быстрее и конкретнее разобраться в сути поставленных вопросов и оказать помощь людям, обратившимся в газету.

**Леонид ШКОЛЬНИК,**  
редактор газеты «Взгляд», народ-  
ный депутат СССР.

**Александр ДРАБКИН,**  
корреспондент, депутат городского  
Совета народных депутатов.

**Николай АДУШЕВ**  
и **Павел КУЗЬМИЧЕВ**,  
члены редакционного совета, депута-  
ты городского Совета народных де-  
путатов.

КАК ДЕЛА, ЗЕМЛЯКИ?

## Израильяне хотят мира



С большим вниманием читал во «Взгляде» материалы Леонида Школьника об Израиле «Месяц надежды». Должен сказать, что в высказываниях бывших биробиджанцев жизнь репатриантов в Израиле отражена объективно. И я, бывший житель Биробиджана, хотел бы поделиться своими впечатлениями об этой стране. Буду весьма признателен, если эти строки прочтут читатели «Взгляда».

Не собираюсь клеветать на ту страну, которую оставил год тому назад. Как бы то ни было, в России я родился, вырос, получил высшее об-

разование. Этой стране я отдал свою молодость, энергию, здоровье. В годы нашей юности мои сверстники были полны оптимизма и верили в светлое будущее. Я гордился тем, что люди моей национальности, да и я тоже, внесли свой вклад в дело победы над фашизмом. До войны мы ехали с надеждой, что с фашизмом и антисемитизмом покончено навсегда. И никак не думали тогда, что найдутся люди, которые обвинят евреев во всех грехах и даже в том, что мы не с оружием в руках воевали за свободу и независимость нашей родины.

а «захищали» глубокий тыл — Ташкент.

Многие годы после образования маленького государства Израиль, которое на географической карте может прикрыть детскую ладонь, по советскому телевидению, радио и в газетах твердили, что эта страна подобна гитлеровской фашистской Германии: агрессор, оккупант, убийца невинных палестинских женщин и детей. Каких только ярлыков не клеили. И даже Организация объединенных наций — этот «инструмент мира» приняла антиизраильскую резолюцию, сравнив сионизм с фашизмом и расизмом.

Не зная этой страны, ее политику и людей, мы верили во все эти измышления. Ведь, чтобы узнать истинную правду, нужно было увидеть все своими собственными глазами. И вот на склоне лет я очутился на земле обетованной. Прожив здесь год, я убедился, что и государство, и его люди вовсе не такие. Хотя само слово Израиль у многих его зарубежных соседей вызывает бешеную злобу. Война в Персидском заливе показала всему миру, кто настоящий агрессор.

Большинство жителей Израиля — люди добродушные и добросердечные, трудолюбивые. Их руками построены красивые города, асфальтированы дороги. В июне пыльного года я побывал на четырех-

дневном семинаре общественников в г. Тверь. По дороге я любовался полями и садами, любовно обработанными тружениками кибуцов и мошавов. На них трудятся те евреи, которые, по утверждению антисемитов, не могут работать в сельском хозяйстве. И пусть никто не думает, что на полях используется только труд арабов, а евреи ходят руки в брюки и командуют.

За время проживания в Кирьят Шмона я не видел на улице ни одного пьяного, хотя водки и вина в магазинах предостаточно. Легковые и грузовые машины на ночь оставляют на улице, гаражей здесь нет. Но владельцы машин спят спокойно. Израиль — страна с небольшим бюджетом и принимает такую массу олимийцев очень трудно. Однако корзиной абсорбции репатриантов обеспечивают неплохо. За год наша семья, да и большинство олим сумели приобрести добротную мебель (кое-что подарили местные жители), холодильники, газовую плиту, стиральную машину, телевизор. Некоторые новые жители Израиля, в том числе и мои сыновья, приобрели легковые машины. Постепенно многие устраиваются на работу. Может быть, на первых порах не по специальности, но это связано, в основном, с незнанием языка. В Бишбигане мы стояли в очереди на установку телефона десять лет,

а здесь — всего полтора месяца.

Правда, здесь достаточно трущеб. Бюрократизма не меньше, а может быть, даже больше, чем в Союзе. Порой недобросовестно относятся некоторые чиновники к «русским» евреям. Несколько олим обеспечивают жильем, работой. Домовладельцы дерут со своих «братьев» евреев в тридорога и мало платят за работу. Не обходится здесь без жуликов и аферистов, которые, пользуясь тем, что олим-хадашим не владеют ивритом, обводят их вокруг пальца. Все эти недостатки и трудности вызывают возмущение и недовольство некоторых репатриантов. И они жалеют, что приехали сюда, хотели бы вернуться назад в Россию или уехать в другую страну. Но, преодолев все трудности, можно жить и здесь. Перед Израилем стоит немало проблем. Главная из них — мир на Ближнем Востоке. Думаю, что с установлением мира в этом регионе решатся многие внутренние проблемы. Израиль и израильяне не хотят жить в мире со всеми соседями. Наш народ за свою многовековую историю достаточно настрадался и не забыл Катастрофу, унесшую шесть миллионов и в чем не повинных жизней.

**Эммануил ШИНДЕР.**  
г. Кирьят-Шмона.  
На снимке: Советские  
мигранты в аэропорту Бен-Гуриона.

# НЕЗНАКОМАЯ РОССИЯ

## ЧАС ПОТЕХИ

В той, «до тридцатого года», России работать умели. Пример тому — знакомый каждому Амурский мост. Кстати, выстроили его втрое скорее, чем поставленный в семидесятые переход у Комсомольска. Работать умели и любили. В цене были мастерство и старание, деловитость и оборочистость. «Делу время, — напоминало бытовавшее во всех слоях общества присловие об основе жизни, не забывало и о другой неотъемлемой части бытия: — потехе час».

Попробуем рассказать, как же проводили свой досуг россияне-примурцы начала века. Откроем вновь страницы старых газет:

«Театр-варьете «Лондон», рядом с театром бывш. Матеуса. НОВОСТЬ! НОВОСТЬ! ФУРОР! ФУРОР!.. Сегодня первый дебют прибывшей из заграницы в первый раз на Дальний Восток знаменитой балканской певицы м-ль БИАНКИ! Всюду колоссальный успех! Участвует весь вновь сформированный состав из России».

«Театр-концерт «Аркадия». Поповская ул. Дебют любимицы московской публики певицы (лирическое сопрано) Вероники Станиславовны Орловской. Дебют русской шансонетной певицы м-ль Пальминой. Дебют каскадной шансонетки м-ль Сибирской. Дебют известной танцовщицы м-ль Мари-Дорн...».

«Цирк «Экспресс». Праздничное представление из 3-х отделений и 14 отборных №№. При участии наездников, дербижонек, сальтомортистов, воздушных гимнастов, комиков, акробатов, музыкальных клоунов и соло клоунов, дам кардебалета и других артистов труппы. В заключение будет поставлена КОМИЧЕСКАЯ ПАНТОММА с разговором! Цены умеренные».

Далеко, на самый край империи забравшийся цирк, видно, не имел богатой машинерии и зверей. Объявленные в воскресной газете «№№» зиждутся на личном, ручном искусстве артистов труппы — гимнастов, акробатов, клоунов. И «дам кардебалета», разумеется... Любопытна и приманка для почтеннейшей публики: комическая пантомима... разговором! Дирекция бродячего цирка толк в рекламе знала — в той же газете помещен анонс:

«В понедельник. Большой интерес! Необычное представление при участии всей труппы. В 1-й раз в Хабаровске новое редкое зрелище — двухэтажный КРУГ СМЕРТИ! Отчаянная езда на велосипедах по кругу смерти высотой 18 футов неустрашающим семью Гридиневых!»

Как тут не пойти в презентовый дворец и завтра?! И публика валила валом. О чем репортер «Приамурской жизни» сообщает с завидным лаконизмом:

«Первые представления цирка «Экспресс» привлекли много публики, которая и осталась довольна программой. В числе артистов заслуживают внимания семейства Бондаренко и Гридиневых. Пользовались по-прежнему шумным успехом братья Серж и г. О. Серж, грациозная танцовщица и наездница.

Труппа остается здесь ненадолго, направляясь в Харбин».

Спешите, дескать, посетить... За это напоминание репортер, наверное, получил от антрепренера... э-э..., контрамарку...

Треует комментария и титул фурорной дивы из «Лондона», то, м-ль Бианка не какая-нибудь, а баланская певица, в то время говорило о многом. На Балканах полыхала очередная война Болгарии, Сербии, Греции и Черногории с Турцией. И российское общество горой стояло за единоверцев. Так что успех м-ль Бианке был обеспечен.

Насладившись пением или вдоволь наслопавшись отчаянной велосемье неустрашимых Гридиневых, проголодавшийся горожанин или житель окрестных селений без проблем мог откупать. Трактиров на хабаровских горах хватало, и местная власть за них присматривала:

«Хабаровская Управа, на основании 19 и 31 ст. Положения о Трактирном промысле, приглашает лиц, желающих в будущем 1913 году открыть и содержать в Хабаровске трактирные заведения, подать о сем в Городскую Управу надлежащее заявление не позже 20 октября сего года на предмет разрешения открытия сих заведений и определения с них в доход города сбора».

Кого трактирные чай и селянки не прельщали, могли заглянуть в «первоклассный» ресторан Миллера. Сам П. Миллер приглашал:

«Ресторан Миллера, Муравьев-Амурская ул., напротив магазина «Кунст и Альберс». Отпускает обеды с 1 ч. до 5 ч. дня. Кухня работает до 2-х ч. ночи. Во время обеда и вечером играет вновь прибывший струнный оркестр под управлением м-ль П. Ожиль. Получены старые рейнские вина собственного заказа».

Трудно устоять, верно? Да и цены у П. Миллера совсем не кооперативные: завтрак и ужин, к примеру, по 60 копеек. А в жаркое время ресторан соблазняет «специальными прохладительными напитками американскими (специально для дам разного вкуса)». Что за напитки? Не «кофек», уж точно. А кому американские напитки и ужин за 60 копеек не по карману, может побороть на веранде Городского сада. Там кухня «под наблюдением опытного кулинара» и ежедневно играет военный оркестр 22 полка. А выбрать на веранде есть из чего:

«Меню на 5 июня.

1. Борщок гвардейский, кулебяка.
2. Окрошка.
3. Консоме Бородино, пирожки.
4. Сазан Англес.
5. Телячья фаршированная грудника по-гречески.
6. Жар. поросенок с капшой.
7. Малороссийские вареники.
8. Суфле малиновое.
9. Пунш «нестиллерод».

Три блюда из выбора с пуншем за 35 копеек. Кушайте и завтра приходите, господа!»

Вспомните, заработок разнорабочего на мосту 1,5—2 рубля в день, плотника до 3 рублей, каменщиков до 3,5...

Про меню, что скажешь? Окрошку с варениками знаем. Жар. поросенка можем вообразить. Остальное, извините, не пробовали...

Но хватит об общепите. Воскресный день долг, отобедавши, чем займемся? В кино, виноват, иллюзион заглянем? Рано. Может, в окрестности по Амуру прокатимся? Это можно:

«Пригородное сообщение. Катер «Жемчуг» отправляется: во Владимиrowку, на Красную речку, на базу... Стоянка у пристани Колышкина ниже пристани Алексеева».

Или за город на парном извозчике? Извозчиков ловить и уговаривать не надо, и берут они без запроса, по таксе. Но просмотрим еще раз газетные страницы. Нет, сегодня прогулку придется отменить:

(Окончание следует).

### ТВ-ВЫБОР

Биробиджанская студия ТВ предлагает в понедельник в 19.10 в передаче «Лицом к лицу» встречу с народными депутатами СССР. А в 17.50 вы встретитесь с популярным певцом Женей Белоусовым в программе «Кто ты, звезда?...».

На этой неделе, начиная с понедельника, по первой программе будет демонстрироваться пятисерийный художественный фильм «Иван Павлов. Поиски истин». Впервые на ТВ покажут фильм, созданный по роману А. Чайкина «Гуляющие люди».

Любителям спорта во вторник в 22.05 предлагаются трансляции матча на Кубок Канады. Встречаются команды СССР и Канады.

На неделе пройдут полуфиналы встречи, а в воскресенье в 22.15 — финал.

В среду в 23.40 — Кино-панорама. Эта передача пользуется заслуженной популярностью у зрителей. В субботу рекомендуем посмотреть фильм Марка Захарова «Дом, который построил Свифт». В этот же день по первой программе в 23.05 «Театр одного актера». Перед вами выступит Ефим Ширинин, артист, не нуждающийся в особой рекламе.

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ РОССИИ**  
Понедельник, 9  
12.00 Телебиржа.

12.30 «Российская энциклопедия «Толстой и Толстые».  
14.20 «Рекорд». Тел. худ. фильм.

15.25 Итальянский язык.  
15.55 «Поэзия танца». Балет.

20.30 Вести.  
22.00 Музикальная комедия.

22.15 «Без ретуши».

23.30 Вести.

23.50 Театральный разъезд. «Щельковский эксперимент».

Д. Уайт и А. Гельман на театральном семинаре.

**Вторник, 10**

12.00 «Без ретуши».

13.15 «К-2 представляет».

14.00 Французский язык.

14.30 «Корона ужа». 1 серия.

15.40 «Академия детских наук. Музыка».

17.25 Армстлинг. Международный турнир «Золотой медведь».

20.30 Вести.

20.45 Спокойной ночи, мальчики!

21.00 «Я служил в охране Сталина». Док. фильм.

23.30 «Пятое колесо».

01.05 Спиро-шоу-шоу.

**Среда, 11**

12.00 «Пятое колесо».

14.15 «Корона ужа». 2 серия.

15.25 Немецкий язык.

15.55 «Академия детских наук. Музыка». Фильм второй.

17.15 «Где рычаг Архимеда?». Док. фильм.

**Четверг, 12**

12.00 «Я служил в охране

Сталина». Док. фильм.

13.30 «Бессонница». Док.

14.00 Испанский язык.

14.30 «Я буду ждать». Тел.

худ. фильм.

15.50 «Академия детских

наук. Музыка». Фильм тре-

тий.

20.30 Вести.

20.45 Спокойной ночи, мальчики!

**Пятница, 13**

12.00 «Я служил в аппара-

те Сталина».

13.05 «Подвалы и небеса А. Рыбникова».

14.05 «Неизвестная». Тел.

худ. фильм.

15.40 Английский язык.

20.30 Вести.

20.45 Спокойной ночи, мальчики!

**Суббота, 14**

20.30 Вести.

20.45 Спокойной ночи, ма-

льчики!

21.00 «Уроки мастерства». С. Прокофьев.

21.45 Док. фильм.

22.15 Презентация журнала

«Столица».

22.30 Вести.

23.50 Программа «А». Фе-

стиваль «Рок-самнер-91».

**Суббота, 14**

11.30 «Плюс одиннадцать».

13.30 «Ритмы Ролан Гарро».

14.15 «Лики Земли».

20.15 Музыкальная коллек-

ция.

20.30 Вести.

20.45 Спокойной ночи, ма-

льчики!

21.00 «Уроки мастерства». С. Прокофьев.

21.45 Док. фильм.

22.15 Презентация журнала

«Столица».

22.30 Вести.

23.50 Программа «А». Фе-

стиваль «Рок-самнер-91».

**Воскресенье, 15**

11.30 Фил Донахью «Пере-

жившие клиническую

смерть».

12.20 «Святое и вечное».

12.45 Программа для детей.